

大范围、高强度、多频次、重污染

# 太原遭遇沙尘天气

本报讯(记者 郭蓉 通讯员 高岗栓)1月12日起,受内蒙古中西部多股沙尘叠加影响,我市出现重污染天气过程。12日环境空气质量综合指数(AQI)日均值205,达到重污染级别。因第三股更高强度的沙尘正在向我市方向移动,1月13日5时,我市各空气监测站点的空气质量综合指数(AQI)均超过500,达严重污染级别。

经太原市气象局、山西省太原生态环境监测中心联合研判会商,13日至14日,我市会受到多频次沙尘过程影响,污染

扩散条件不利,全市以重度或以上污染为主。15日至16日,受系统性冷高压南下及偏北冷空气过程影响,扩散条件转好,沙尘过程影响将逐步结束,空气质量转为优良。

专家指出,北方沙尘的天气过程通常在1月底或2月才会出现。今年沙尘天气在1月中旬已开始,比往年提前了半个月,是近五年来最早的一次。而且,本次沙尘天气波及范围大、强度高、频次多、来得早,使得空气质量迅速转差,首要污染物是可

吸入颗粒物PM10。经初步分析,这与近期沙源地风力较强、降水较少、气温回升等因素有关。

在此期间,我市明确要求,除应急抢险外,全市域范围内施工工地停止户外作业。全市混凝土搅拌站、粉磨站、砂浆拌合站、沥青拌合站停产。各类散装物料运输车辆(包括渣土车、混凝土罐车、散装水泥罐车)停止运输,非道路移动机械暂停使用。市域范围内加大对露天焚烧垃圾、秸秆、落叶等行为的执法检查力度,发现一

起,处置一起。

除采取必要的防护措施外,儿童、老年人、呼吸道和心脑血管疾病及其他慢性疾病患者应尽量留在室内,避免户外活动。一般人群也尽量避免户外活动。同时,室外执勤、作业等人员采取戴口罩等防护措施。外出回到家后,应立即清洗身体部位。用清水漱口,并仔细清洗鼻腔。此外,公众尽量乘坐公共交通工具出行,减少机动车上路行驶。市区道路加强清扫保洁,减少道路扬尘污染。

## 社区防疫贴心 各方联控主动

本报讯(记者 张国英)“主任,还需要我们做什么,您这儿吩咐,我们保证配合。”1月12日,桃园二巷西社区主任李怡接到一个电话,对方是一家驻地单位,主动来电,表示愿意继续配合社区做好防疫服务。该社区自入冬加强疫情防控后,其联防联控网的正常运行得到了7个驻地企事业单位及网吧、洗浴、培训等各小企业和居民的积极配合,让社区干部倍感欣慰。

面对疫情防控升级,该社区已启动58个微信楼院群的防疫工作,及时发布相关通知。近日,为了排查去年12月以来从高中低风险区回来的人员,达到全覆盖无死角,社区在楼院微信群中发出动员之外,还在辖区所有楼院的单元门

口贴出相关通知,加强排查力度。事实证明,这个方法很有效。不到一天,相关人员就都主动向社区做了申报。

为进一步做好防疫工作,目前,该社区各楼院已开启每天定时反馈信息的工作,一旦发现新情况,第一时间报告处理。同时,在楼院微信群中,社区开始适时发布有关动态,温馨提醒大家做好科学防疫。比如:如何正确洗手、出门怎样戴好口罩、少聚集、用公筷等等。社区开展工作有序、严格,还贴心,令居民倍感温暖、踏实。居民张先生说,身后有“靠山”,居民就安心。

“大家群策群力,互相配合,就能克服许多困难。”社区主任李怡告诉记者,他们能顺利开展防疫工

作离不开广大群众的支持。去年初全民抗疫,社区在政府及驻地单位的支持下,搭建了很好的防疫沟通体系。全社区58个楼院都建立了自己的微信群。大家遇事一起商量,在一些热心居民的帮助下,共同解决了当时生活中面临的一个又一个问题。青年宫、怡丰大厦、汉庭酒店等驻地单位,还有各驻地小企业也都发挥了积极的作用。

目前,防控情势再度严峻,大家密切关注,配合有序,十分有利于防疫工作进一步展开。社区现有22名从低风险区回来的居民,已全部安排接受了核酸检测。

“关键时刻,正因为有群众支持,我们社区工作才完成得如此顺利。”社区主任李怡由衷地感叹。

## 火车免费退票时限有变

本报讯(记者 李涛)1月13日铁路部门消息,为配合各地落实疫情防控常态化措施,避免重复购票退票给旅客带来不便,自1月14日起,旅客因行程改变需退票的,免收退票费的时间期限由原先的开车前15天以上调整为开车前8天(含当日)以上。

太原南站客运车间副主任李静表示,调整后,开车前7天及以内退票的,仍按48小时以上、48小时至24小时、24小时以内梯次退票收费标准执行;办理改签和变更到站业务时,仍不收取改签费用。

另外,自发售2021年2月12日(正月初一)车票起,铁路车票预售期由原先的30天调整为15天,即1月29日起售2021年2月12日(正月初一)车票。1月14日至1月28日,只发售2月11日(除夕)及以前的车票。

1月12日0时至24时

## 我市本地无新增确诊病例

当日核酸检测应检尽检、愿检尽检23681人次

本报讯(记者 郝晓炜)1月13日市疫情防控办发布消息,1月12日0时至24时,我市本地无新增确诊病例,无新增疑似病例,无新增无症状感染者;无新增境外输入确诊病例;新增密切接触者5人;当日重点地区返(抵)并人员3892人(其中河北省3891人);当日核酸检测应检尽检、愿检尽检23681人次。

截至1月12日24时,累计报告新冠肺炎确诊病例21例,已全部治愈出院。累计报告本地疑似病例232例,其中累计排除219例,转确诊13例,现无本地疑似病例。

累计报告境外输入确诊病例91例,治愈出院89例,现有境外输入确诊病例2例。现有境外输入无症状感染者2例。

## 暖气跑水难处理 社区干部想办法

本报讯(记者 郭晓华)三楼住户暖气跑水,楼下住户受到威胁,但二楼住户家中无人。关键时刻,为避免更大的损失,居民们想到了社区。最终,在社区干部干预下,事情得到圆满解决。

1月9日晚,察院后社区干部接到居民反映,通顺巷13号楼二单元三楼,一住户家里暖气管道跑水,有可能殃及二楼住户,但二楼住户家没人,求助社区解决。通顺巷13号楼是无物业老旧居民楼,楼龄长,设施老,经常出现状况,又没有物业,居民们遇到问题,第一时间就会想到社区。

接到居民的求助电话后,社区工作人员立即查找二楼住户电话,赶紧通知对方,迅速回来采取措施。随后,社区工作人员赶到现场,和居民一起找到维修人员,修好破裂的管道,有效避免了跑水造成的影响。

跑水得到控制后,当看到楼道内的水流到街面上,社区干部担心积水结冰会影响居民和路人的通行,又请来环卫人员协助进行清理。

一起突发事件,在社区干部的干预下得到了迅速处理。

## 女孩要轻生 “蓝天”来宽心

本报讯(记者 郭晓华)1月11日,山西蓝天救援队接到警方指令,协助寻找家住平阳景苑的一位24岁女子,其患有抑郁症,有自杀倾向,情况紧急。接指令后,救援队员经过一番寻找,终于找到该女子,了解到她是被情所困才有轻生想法。救援队员一边劝导女子,一边联系女子的男友,最终,女子在其男友以及救援队员、民警的开导下,放弃了轻生想法。

1月11日下午4时许,山西蓝天救援队接到指令后,20分钟内,40余名队员赶到平阳景苑。由于

不知女子具体所住楼层,一部分队员在110指挥中心的指挥下,与平阳路派出所民警一道,对女子所住居民楼进行逐户排查,另一部分队员则在楼下超市、物业等地点逐一排查。傍晚6时许,救援队一名队员通过电话号码添加了该女子微信,女子发来视频,表示自己很安全,让救援队员松了一口气。救援队员通过微信开导女子,两个小时后,女子终于同意见面。

1月12日0时许,救援队员与该女子在平阳景苑见面后了解到,女子之所以轻生,是因为与男友在

感情上出现问题,为情所困。

了解情况后,救援队立即与其男友取得联系。男友在外地,担心女友晚上不安全,希望队员继续陪同开导,他将从西安火速往太原赶。

队员们为女子做心理疏导,还在其身边值守,防止意外发生。经耐心劝解,女子表示自己放弃了轻生念头。

当天下午6时许,女子的男友赶到太原。男女双方经过沟通,在平阳路派出所民警及救援队队员的见证下达成和解,救援任务圆满完成。

## 小车冒浓烟 开进消防站

本报讯(记者 申波)1月10日,一辆正在作业的厢式废品回收车,车厢内的物品突然起火。紧急时刻,司机看到不远处的消防站,来不及报警,直接开往消防站求助。

当日上午11时许,这辆小型废品回收车行至康宁街福海苑小区附近时,司机发现车后方有浓烟冒

出,停车检查,浓烟出自车厢内,由于其中码放着不少废旧家具的木板等,具体火源难以查清。眼看烟越来越大,汽车就要变“火车”,该司机想到不远处就是康宁消防站,灵机一动,直接将车往消防站方向开。

当时,康宁消防站的消防员正在收拾车库,哨兵远远就看到一辆

冒烟的车朝消防站驶来,意识到有异常情况后,迅速上前核实。大概问明司机情况后,立即指引着这辆车靠近车库,消防车快速出水,几秒钟就将火扑灭。

据推测,很可能是有人往车厢里扔了未熄灭的烟头,把车厢里的废旧纸片等引燃,所幸发现及时,处置迅速,没有造成损失。